

ECO DE TERUEL

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TERUEL.—Un mes..... 0'50 pesetas
FUERA.—Tres meses..... 1'75 »
Administración, Tozal, 1.
PAGO ANTICIPADO

AÑO X

NÚM. 463

SE PUBLICA SEMANALMENTE

DOMINGO 7 DE ABRIL DE 1895

ANUNCIOS

A cinco céntimos línea para los suscriptores; á diez para los que no lo sean.
Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

FERROCARRIL CALATAYUD-TERUEL-SAGUNTO

LA SUSCRIPCIÓN

A medida que se van conociendo los datos de las acciones suscritas por los pueblos interesados en la pronta construcción de nuestro anhelado camino de hierro, se deduce el resultado que ha de dar la suscripción y la posibilidad de que sea ó no factible la constitución de la Sociedad País, tan acariciada por toda la región.

Hasta hoy no se puede decir con seguridad á cuánto asciende el capital aportado por los suscriptores del país, puesto que faltan muchos de los pueblos de la línea que todavía no han dicho el número de acciones que desean hasta no ver que el Comité Central de Madrid, constituido por representantes de las cuatro provincias interesadas, hace algo práctico para facilitar la constitución de dicha sociedad, en vista del marcado interés que los pueblos interesados tienen en que la precitada sociedad vaya al concurso con los medios necesarios para dar principio á la construcción de la línea. Este es el problema, y su resolución satisfactoria depende de la actitud que adopten los capitalistas que en Madrid estudian el negocio, y desde el principio se han constituido espontáneamente en directores del negocio, haciendo ver al país que ellos serían los primeros en aportar sus capitales para que la sociedad, representada por el país, no fracasara; y para ello solo deseaban que éste se interesara en la toma de acciones en cantidad por cierto bien exigua. Dócil el país á los deseos de aquéllos, ha secundado sus propósitos y se ha apresurado á suscribirse en la medida que le permitían sus escasos recursos, bien mermados por cierto, efecto de las calamidades y miseria que le aflige. No cabe decir que el país ha defraudado las esperanzas del Comité de Madrid, puesto que con la inflexible lógica de los números se demostrará todo lo contrario. Falta saber ahora si éste esfuerzo, si esta abnegación de los de abajo será secundada por los de arriba que son los que pueden, los que figuran y los principalmente interesados en que la línea se haga pronto y con garantías de que no sea un timo más dado al país contra su voluntad.

En un principio, al anunciarse el nuevo concurso, próximo á espirar, la opinión estaba saturada de satisfacción con las gratas noticias que en círculos, cafés, calles y pla-

zas se echaban á volar, viendo en lontananza una nueva era de ventura para nuestro accidentado y ya histórico ferrocarril. Se barajaban nombres y millones, se hacían cálculos aritméticos y se aseguraba que hasta la fabulosa fortuna del opulento banquero Rostchild, estaba á nuestro alcance para formar la anónima sociedad. Hasta oímos nosotros que un ilustre diputado, conuro por más señas, había ofrecido al efecto, *dos millones* de pesetas. Otro la mitad de esta suma, y varios cantidades muy respetables, con las cuales fácilmente hubiéramos llegado al objeto que nos proponíamos. Mas han pasado dos meses nada más, y las cosas han cambiado radicalmente de aspecto: las noticias aquellas tan gratas y seguras se han trocado en reservas y en augurios pesimistas; los millones ofrecidos por la gente de pro todavía no han aparecido por ninguna parte, á menos que los reserven para dar una agradable sorpresa á nuestros paisanos en el momento crítico de hacer el balance general de acciones impuestas por el país, y entonces depositar *lo que falte* para eludir el compromiso adquirido. Si esto sucediese nos sorprenderían agradablemente y, dicho se está, que nos apresuraríamos á felicitar á nuestros bienhechores. Interín no puede menos de asaltar-nos la duda de que fracase nuestro bello ideal por falta de tacto y buena dirección en unos y por exceso de amor propio en otros, sin que por esto pueda culparse al país que ha hecho cuanto ha podido cumpliendo como bueno, no obstante su precario estado.

Faltan sólo trece días para finalizar el plazo de convocatoria al concurso, y entonces veremos quién es el constructor agraciado. Si el país lo es, nos felicitaremos por ello y cantaremos victoria; pero si una empresa cualquiera, más potente y previsora resulta concesionaria, hemos de hacer historia de los rumores más ó menos verídicos que hasta nosotros han llegado respecto á componendas y compadrazgos establecidos en ciertas regiones.

Por hoy no decimos más.

SE DESPEJÓ LA INCÓGNITA

El debate político planteado en el Congreso con motivo de la crisis que ha dado entrada en el Poder al partido conservador, ha servido para deslindar los campos de las dos

fracciones en que, desde hace más de dos años, venían divididas las huestes conservadoras. Después del discurso que el Sr. Silvela pronunció á sus amigos al siguiente día de haber formado Ministerio el Sr. Cánovas del Castillo, no cabía la menor duda de que la reconciliación entre los conservadores ortodoxos y los heterodoxos era punto menos que imposible ni ahora ni quizá en mucho tiempo. El jefe de la disidencia mostróse entonces más contrariado que nunca, y bien claro dió á entender que la ruptura, la separación definitiva, sería un hecho en breve plazo, ya que ni el Sr. Silvela mostrábase dispuesto á prescindir de la selección que viene defendiendo dentro del partido conservador, ni el Sr. Cánovas había de aceptar las condiciones que aquél trataba de imponerle para seguir sometido á su jefatura.

Tenia que suceder y ha sucedido. Lo que empezó, al parecer, por una diferencia de procedimiento ha concluido en enemistad personal, en odios irreconciliables, y en tal situación no podía esperarse, lógicamente, otro desenlace que el que la cuestión ha tenido: la ruptura, la total separación de canovistas y silvelistas.

No hemos de hacer historia retrospectiva para averiguar cual de los dos bandos conservadores ha sido el causante, ó mejor dicho, cual de ellos ha contribuido más eficazmente á que se rompa la armonía que siempre existió en el partido que hoy rige los destinos del país. Si dijéramos, repitiendo la vulgar frase «entre todos la mataron y ella sola se murió» acaso acertaríamos. Pero no es del caso meterse en semejantes averiguaciones, que ya no importan, por lo mismo que lo ocurrido no tiene remedio.

Lo único que hacemos es lamentar la separación de ambos elementos, porque si en todo tiempo los partidos políticos necesitan fuerza y robustez para ejercer el Gobierno, ahora que el país atraviesa por difíciles circunstancias es cuando más falta hace el concurso de todos y cuando es más necesaria la unión en los partidos.

Bajo este aspecto, no habrá, ciertamente, quien no estime la ruptura de los Sres. Cánovas y Silvela como una verdadera desdicha para la política española, pues ni es obra fácil la de constituir un partido nuevo, si es que se decide á intentarlo el Sr. Silvela, ni puede dejarse de sentir que el partido conservador se prive del concurso de un hombre que reúne los talentos y los méritos del señor Silvela.

Pero si la reconciliación entre ambos elementos no había de hacerse nunca, si los silvelistas habían de seguir mirando con recelo á los ortodoxos, y éstos á aquellos, si las diferencias entre unos y otros habían de quebrantar al fin la unidad del partido conservador, imposibilitándolo, como lo está el liberal por la misma causa, para toda labor provechosa y para ejercer las funciones de gobierno con la debida armonía, más vale que lo que hubiera de suceder dentro de poco, acaso con daño de los intereses del país, haya ocurrido ahora que no pueden temerse funestas consecuencias.

Conocida ya la actitud del Sr. Silvela, el Gobierno sabe bien á qué atenerse, y en tal sentido hallamos justificado que el Sr. Cánovas se felicite y felicite á su antiguo amigo por haber disipado las sombras en que hasta aquí ha estado envuelto, y porque se haya despejado la incógnita que, según algunos, incapacitaba al partido conservador para llegar al Gobierno.

DESDE ORIHUELA DEL TREMEDAL

Sr. Director del Eco de Teruel.

Muy señor mío y amigo: Que el invierno tiene aquí grandes raíces que por lo visto va á tomar carta de naturaleza, esto es la verdad, como lo demuestra el que, estando ya en plena primavera, aquí lo pasamos tan mal y peor como en el mes de Enero; peor aún, porque la temperatura tiene un descenso grande, y porque además de que en tres meses no han hecho seis días buenos, hemos vuelto á las mismas andadas, pues hace cuatro días que está nevando, y hoy tenemos de nieve una espesor de 30 centímetros, no llevando trazas de mejorar, pues sigue nevando copiosamente, con lo cual la cosecha de cereales se está perdiendo, los tardíos no pueden sembrarse, y las tierras no se pueden arreglar para patatas, etc.

Esto es un desconsuelo grande, no sé cómo aquí resistimos, pues dá horror el pensar la miseria tan atroz que de todos se apodera, y la situación tan angustiosa en que nos hallamos, no por uno sino por todos conceptos.

El ganado lanar y vacuno está pereciendo por completo; no hay recursos con que poder mantenerlo tanto tiempo como llevamos malo, y en el campo no puede comer. La salud pública está más que resentida, y no sé, en fin, á lo que vendremos á parar; para colmo de nuestras desgracias, el gobierno en nada tiende á aliviar nuestras grandes y apremiantes necesidades. ¡Dios nuestro Señor que dice, «donde está la llaga da la medicina», aquí bien la necesitamos urgente!

De V. siempre affmo. s. s. q. b. s. m.,

El Corresponsal.

3 Abril 1895.

NOTICIAS

Con el coche correo han salido esta mañana para Madrid, nuestros amigos D. Mariano Muñoz Nougés, D. José María Gómez y D. José Torán Garzarán, los cuales llevan poderes amplos de los accionistas de esta capital para tratar de la constitución de la Sociedad anónima del país, para la construcción de nuestro ferrocarril.

Celebraremos que los comisionados hagan el viaje con felicidad y consigan realizar el objeto que se proponen para bien del país y satisfacción de sus poderdantes.

De los datos que se nos han facilitado, resulta que hasta ayer se han suscrito las siguientes acciones:

En la Diputación se han hecho 307; en nuestro ayuntamiento, de vecinos de Teruel 400; de Mora 37; de Monreal 20; de Santa Eulalia 8; 13 de Calamocha, y 2 de Villafranca. Total de acciones hasta la fecha 787.

Faltan muchos datos de los pueblos, que han de aumentar notablemente aquel resultado, pues aunque el plazo dado terminó el día 31, es seguro se ampliará por haber bastante demanda de acciones.

También sabemos que en Calatayud, Daroca y otros pueblos, la suscripción ha sido regular y con respecto á Valencia, Zaragoza

ya y Castellón no tenemos datos exactos hoy.

A la vista resalta que Teruel ha dado el mayor contingente de acciones, y tenemos la seguridad que dará más al ampliarse el plazo de suscripción.

Esto nos honra mucho y demuestra que Teruel apesar de su pobreza, responde siempre como el que más á todo pensamiento noble en relación con su probado patriotismo.

De un momento á otro se espera al nuevo gobernador nombrado para esta provincia, D. Gregorio García Gonzalez, persona, según dicen, muy conocedora de los asuntos provinciales.

Bien necesita conocerlos para que nuestra provincia salga de la anómala situación en que se encuentra con tanta calamidad como la aflige.

Aun cuando temamos herir la natural modestia del dignísimo Prelado diocesano, Ilustrísimo Sr. D. Antonio Estalella y Sivillá, hemos de hacer público un rasgo más de su gran caridad y acendrado interés, por cuanto se refiere al fomento de los intereses morales y materiales del país, al cual considera como al suyo propio. Al saber S. S. I. que se había abierto la suscripción para tomar acciones para facilitar al país la construcción de la vía férrea, se apresuró á suscribirse por cuarenta acciones que representan veinte mil pesetas. Este rasgo de generosidad de nuestro Prelado es tanto más de agradecer, cuanto que nos consta las muchísimas necesidades á que tiene que atender y los grandes dispendios que le ocasionan.

El ejemplo de nuestro jefe diocesano, podían imitar los mimados de la fortuna y con menos necesidades que aquél.

Con reserva hemos acogido un rumor referente á un centro administrativo de esta ciudad, en el cual se cree que se hacen ciertas exigencias poco conformes con la buena marcha de los asuntos públicos y el buen nombre de algunos encargados del negociado que fácilmente podían comprometer la acrisolada honradez de sus jefes responsables.

Si resultase confirmado el rumor, hablaríamos claro, y citando nombres, exigiríamos responsabilidades.

Entenderán la indirecta los que pudiéramos aludir? Veremos.

El ayuntamiento de esta ciudad, ha acordado adjudicar el Teatro para dar 20 funciones de zarzuela, durante el mes de Mayo próximo, á D. Juan Llanas, que ha sido el concursante que más ventajas ha ofrecido para el municipio.

La plaza de toros se ha concedido también á D. Teófilo Lacasta, para que con arreglo al pliego de condiciones establecido, pueda dar dos medias corridas durante las próximas ferias.

El Juzgado de Instrucción de esta capital, dictó el jueves último auto de prisión contra Mariano Doñate y Mariano Utrillas, á consecuencia de la causa que se les sigue por sustracción de leñas en los montes comunales de esta ciudad, en cuyo delito son ya reincidentes.

Nos consta que algunos más sufrirán las consecuencias del rigor de la ley, y bien hace falta que los tribunales castiguen con mano fuerte á tanto dañador como hoy se ocupa en destruir nuestros ricos predios forestales, que realmente están perdidos por falta de castigo á los culpables.

No habiéndose podido reunir la Diputación provincial, por falta de número para el día 1.º del actual, se ha convocado nuevamente para el día 16, que seguramente dará el mismo resultado.

Nuestros padres provinciales siempre lo mismo.

Ha sido nombrado Dean de este Cabildo catedral, el Liedo. D. Jesús Navarro y Ortega, el cual desempeña el mismo cargo en la Catedral de La Seo de Urgel.

Los médicos de Beneficencia municipal, han estado estos últimos días practicando la vacuna entre los niños de esta población.

Dentro de pocos días tendremos ya en las farmacias de esta capital, el suero antidiiférico, pedido por la Alcaldía de esta ciudad.

El mes de Abril nos ha saludado con un descenso notable en la temperatura, prodigándonos los tres primeros días lloviznas, nieve, granizo y abundancia de aire del cuarto cuadrante que ha hecho abrigar á la gente como si estuviéramos en lo más crudo del invierno.

Aunque ayer la temperatura era más benigna, no por eso ha cambiado el tiempo, inclinado á lluvia.

El domingo último tuvimos el gusto de recibir al ilustrado compañero D. Manuel Tello, director de *El Agente Ferroviario Español*, que permaneció entre nosotros hasta el lunes en que tuvo que regresar á Valencia para despachar asuntos urgentes.

El Sr. Tello, llevaba la misión de recorrer los pueblos de la línea para apreciar personalmente el interés que á todos domina para la pronta construcción del ferrocarril.

Celebraremos que nuestro infatigable compañero se haya llevado gratas impresiones de los pueblos que ha recorrido y principalmente de Teruel, del cual ha debido quedar satisfecho.

Concurridísimo se ha visto estos días el septenario de los Dolores, celebrado en la iglesia del Seminario. Teruel entero ha llenado las naves del suntuoso templo, y el último día muchos fieles no pudieron franquear la puerta por la aglomeración de gente ya en él reunida.

Los sermones se han oído con religiosa atención, y los oradores que los han pronunciado han estado elocuentes y acertados.

Hoy, en nuestra catedral, se celebrará la festividad de las Palmas, á cuyo acto asistirá la Corporación municipal; y nuestro ilustre é incansable Prelado ocupará, como en los domingos anteriores, la Cátedra sagrada.

Se encuentra ya en Alcorisa, nuestro particular amigo, D. Alejandro Félez, exgobernador fusionista de Zamora.

Bien venido.

Es objeto de muchos comentarios la actitud de nuestros conservadores, efecto del cambio de gobierno, pues es sabido que en Teruel y su provincia los canovistas apenas se conocen, y en cambio los silvelistas cuentan con un núcleo respetable de partidarios, que indudablemente ha de tener en jaque á los mimados por la actual situación.

Y, nos ocurre preguntar: ¿Qué ministeriales tendrá á su devoción en Teruel el nuevo gobernador? Como aquí no hay más que uno, marcadamente canovista, y éste está muy retirado en su casa, hay quien supone que algún fusionista resellado trate de arrimar el ascua á su sardina á falta de buenos.

La situación es muy crítica y muy difíciles las actuales circunstancias para gobernar con libertad el nuevo delegado del gobierno, nombrado para esta provincia, en la que hemos de ver cosas muy sorprendentes.

La justa fama de elocente que goza don Mariano Ulla, Teniente fiscal de nuestra Audiencia, atrajo á un numeroso público á los salones del Ateneo en la noche del domingo 31 del pasado.

El Sr. Ulla desarrolló en su discurso, con esa exhuberancia de palabra y esa elegancia de estilo que le caracterizan un punto interesantísimo para todos los pueblos en general y para el nuestro en particular. Los pueblos no deben esperar del Gobierno Central todos los medios para su engrandecimiento y prosperidad, sino que estos deben salir de su propia iniciativa y deben desarrollarse dentro de sus propias facultades, sin que sea preciso para ello auxilio ninguno. Tal fué el asunto magistralmente tratado por el señor Ulla, á quien felicitamos, uniendo nuestro aplauso á los muy entusiastas que los ateístas le tributaron.

Merced á una mala interpretación del presidente interino del Ateneo, no pudo el señor Ulla tratar del tema que había anunciado, tema que desarrollará en la noche del domingo 14 á la hora acostumbrada. Tal equivocación nos ha dado por resultado el gusto de oír á tan elocente orador en dos sesiones en vez de una.

Dice nuestro estimado colega bilbilitano *La Justicia*:

«Ayer se alabó merecidamente la actitud patriótica en alto grado de nuestros hermanos los turolenses que, según telegrama que tenemos á la vista, se han suscripto por 701 acciones para la formación de la sociedad anónima aragonesa, que acuda al concurso del ferrocarril.

En verdad que ese comportamiento merece todo género de alabanzas.

Triste y miserable la situación del país, el resultado de la suscripción en Teruel expresa elocuentemente un *tours de force* demostrativo de tesoros de patriotismo y de lo acreedora que dicha ciudad es al ferrocarril.

Bien merece Teruel nuestro aplauso y el de todos los buenos patriotas.»

Agradecemos á nuestro colega los aplausos merecidos que á Teruel tributa.

Leemos en *La Lealtad* de Alcañiz:

«A la hora de entrar en máquina este número se celebra en el teatro de esta ciudad una reunión convocada por una comisión con objeto de tomar la iniciativa en la cuestión del ferrocarril y sacarle, si es posible, del marasmo en que parece haber caído y pedir desde luego que se ponga en explotación el trozo de esta ciudad á La Puebla de Híjar terminado hace un mes.

Sobre este asunto se siente en el país malestar y desconfianza que redundan en su perjuicio y en el de la empresa, cuyo crédito se resiente por las dificultades y obstáculos que á cada paso se presentan á toda su acción.

Que la sección se abrirá al servicio público no cabe duda, puesto que está terminada y lo mismo que circulan los trenes de material pueden circular los de mercancías y viajeros: que es probable y necesario que las obras de prolongación se reanuden en breve plazo, es también indudable, porque la ley de prórroga es terminante y á la Compañía le sobran medios para terminar la línea.

¿Por qué, pues, tanta dilación? ¿De dónde nacen los obstáculos? Sépalo el país, para ayudar á orillarlos.»

En el caso de que continúe la situación anormal por que actualmente atraviesa el Parlamento, se acudiría á uno de los extremos siguientes: ó á la disolución del Parlamento ó al cierre de las Cortes para hacer las elecciones municipales.

El Sr. Cánovas quedará en libertad de abrirlas á últimos de Mayo, usando en este caso de la ley que autoriza para constituir

las Cortes en sesión permanente hasta la aprobación de los presupuestos.

Este último extremo es el que probablemente se seguiría en el caso de que continuara la actual situación.

El Sr. Cánovas apurará todos los medios antes de disponer la disolución de las Cortes; entre otras causas porque en altas regiones hay oposición á que se tome esta medida á no ser en un caso muy extremo.

Los trabajos de organización que los conservadores independientes se proponen emprender para la campaña electoral, por ahora se limitarán á realizarlos en aquellas provincias y distritos donde aspiren á obtener los sufragios del cuerpo electoral.

El Sr. Silvela presentará su candidatura por Piedrahita, distrito que siempre ha representado en el Congreso, á excepción de las Cortes actuales.

El Tiempo ha comenzado la publicación de las felicitaciones recibidas por el Sr. Silvela con motivo de su último discurso.

D. Francisco León Hermoso (Noherlesoom) ha dirigido una carta á D. Miguel Merino, director del Observatorio de Madrid, invitándole á una discusión, de palabra ó por escrito, acerca de la Meteorología, teórica y prácticamente considerada, en todas las diversas ramas que comprende.

«A mi modo de ver—dice Noherlesoom—esta es la manera de que se demuestre de un modo concluyente quién conoce mejor la ciencia del tiempo; quién está en el camino de la verdad, ó fuera de ella y lejos de ella; quién conoce á fondo las cuestiones que ventila la Meteorología, ó quién, por el contrario, está envuelto en un mar de confusiones é ignora la manera de resolverlas; en una palabra: quién es el iluso y el ignorante; quién no ha hecho ningún progreso en la ciencia del tiempo, y quién es el que ha llegado á encontrar un camino que sea un nuevo derrotero para ella.»

Si el Sr. Merino acepta el reto, será muy interesante la polémica.

Las últimas noticias de Cuba que alcanzan hasta ayer, son las siguientes:

«Habana 3.—De un paillebot embarrancado en Duevas desembarcaron 22 hombres que venían á engrosar las filas de los insurrectos.

Tres de ellos se titulaban generales. Entre los desembarcados se supone que se encuentran Maceo, Flor Crombert y Valdés.

Han sido presos dos marineros del paillebot.

Los detenidos dicen que los expedicionarios mataron al capitán de la embarcación, por negarse á arribar al puerto que deseaban.

En Baracoa tranquilidad.

Una columna de cincuenta hombres alcanzó á los expedicionarios en Duavas, haciéndoles bajas y un prisionero.

Nosotros hemos tenido nueve heridos. La partida insurrecta se dirige á Cuchillos y Quibicán.

El general Lachambre ordenó la salida de las fuerzas disponibles en persecución de la partida.

El general Salcedo llegó á Holguín, disponiendo la inmediata persecución de las partidas.

Estas operaciones han reanimado el espíritu público.

Según el comandante de Las Tunas participa, ha ocurrido un encuentro.

El cónsul de Haití me participa que si desembarcan allí los cabecillas Martí y Gómez, serán presos inmediatamente.—Calleja.»

**

Otro telegrama dice así:
«Habana 3.—Según noticias de Baracoa,

el cañonero «Indio» cogió dos prisioneros del paillebot embarrancado.

Resulta cierto que el capitán del paillebot fué muerto por negarse á abordar en el punto que los insurrectos querían.

Del paillebot desembarcaron 21 hombres.

Entre ellos estaban Maceo, Flor Crombert, Valdés y el médico Rodríguez.

Después del pequeño encuentro que tuvieron con nuestras tropas, huyeron en dirección á Cuchillos y Quibicán, ocasionando nueve heridos en nuestras tropas.

Es muy posible que se haya unido á la pequeña partida separatista la de Salazar, que entró el día 29 en Santa Isabel y en Nipe buscando armas inútilmente en las poblaciones.

En vista de estas noticias he dictado las oportunas órdenes para que el general Salcedo persiga estas partidas.

Este general operaba en Holguín.—Calleja.»

ULTIMA HORA

Sr. Director del Eco de TERUEL

MADRID 6, 12-15 t.

Cuestión de Cuba se presenta grave: existe partida felibustera de 700 hombres armados; envíanse refuerzos, dudándose si serán llamados á las armas los excedentes de cupo ó reservistas.

Gascón.

MADRID, 6, 12-15 t.

Desconozco resultado completo de la suscripción del ferrocarril. Parece por lo menos que la clase media ha demostrado gran patriotismo.

G.

MADRID 6, 1-15 t.

Gaceta rectifica nombramiento de gobernador Teruel, González, para Murcia.

Congreso desechado el voto particular que proponía el restablecimiento de los juzgados suprimidos.

G.

MOLINO HARINERO

Se vende uno en el inmediato pueblo de Concué.

Informarán en la Administración de este periódico.

ATÚM DE ZORRA se ha recibido en casa de Francisca la Cañamacha, calle de la Democracia, núm. 7., á 2 pesetas 50 céntimos el kilogramo.

También se expende en dicho establecimiento el inmejorable bacalao de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, á precios sumamente económicos.

En la Barbería de la Calle Nueva, núm. 31, se necesita un oficial que sepa su obligación.

En la Sastrería de Francisco Moliner, se dá lección de corte, á precios convencionales,

Calle de San Juan, 51. Teruel.

IMP. DE ZARZOSO

ANUNCIOS

CHORICERÍA EXTREMEÑA DE FÉLIX MARTÍN MERCADO, 31

En este establecimiento están de venta los inmejorables chorizos de tripa de cerdo. También hay los ricos riojanos, finos, dobles y pequeños de lomo y tripa; la exquisita longaniza blanca, sobrasada y de Mallorca, y embuchados de otras varias clases. Escabechados, sardinas, bacalao de Escocia, truchuelas, orejones superiores y el tan renombrado chocolate de las Calatravas y de los R. R. padres Agustinos. Precios sin competencia.

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY OF THE UNITED STATES (LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

Extracto de su balance de 1893.

	PESETAS
Activo..	876.134.776,93
Reserva y demás obligaciones	708.394.093,35
Sobrante..	167.740.683,58

Todas las Pólizas indisputables de esta Sociedad, se pagan inmediatamente después del fallecimiento, no contienen limitaciones respecto a ocupaciones, residencia ni viajes y las de acumulación por 20 años reembolsan por lo menos, en caso de vida, la suma de primas pagadas con un interés además de 6 por 100 en las dotales.

Para informes dirigirse a su Oficina de Madrid.

PALACIO DE SU PROPIEDAD
Calles de Alcalá, 18 y Sevilla, 7

Inspector de Aragón, D. JUAN RIVERA.
—Coso, 41.—Huesca.
Agente en la provincia de Ternel, D. MARIANO MATEO.—Báguena.

CALENTURAS

No hay fiebre por antigua y rebelde que sea, que no desaparezca con el maravilloso:

FEBRÍFUGO ROMERO

3 pesetas caja de 48 pildoras en todas las Farmacias.

INTERESANTE A SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Se enseña corte y confección de prendas en géneros color y blanco a toda perfección, en un plazo que no exceda de 6 meses, a 3 pesetas mensuales. A domicilio precios convencionales.

Santa Cristina,—19, 3.º

IA VESTIRSE BIEN Y BARATO!
en la GRAN SASTRERÍA

DE JUAN ANDRÉS

Plaza del Mercado, 25.—Teruel

TEMPORADA DE INVIERNO

PARA CABALLERO

En este establecimiento se ha recibido un completo surtido de géneros de invierno de alta novedad y de las mejores fábricas.

De estambre, vicuña, jerga y dingonales de última novedad de 50 pesetas en adelante. En merinos dobles y géneros negros para trajes talaes todo cuanto se pida.

PARA NIÑOS

Trajes marinera de hilo, tallas 3, 4, 5, 6 y 7 de 3 pesetas 50 céntimos a 4, 4'50, 5 y 7 cada uno.

Trajes lana últimas formas con bordado y sin él, con cinturón cuero y cordones de 15 pesetas en adelante.

También se confeccionan prendas para señora con arreglo al último figurín de París.

SE VENDE una casa espaciosa en la calle del 3 de Julio, núm. 21. En esta redacción informarán.

AGENTES.—Probos, activos é inteligentes se necesitan para cada una de las cabezas de partido de las tres provincias aragonesas; con un pequeño trabajo diario podrán reunir un sueldo nada despreciable.

Para más informes dirigirse a D. Miguel Gargallo, médico de Muniesa, representante en Aragón.

No se contestará carta que no se incluya sello.

SAL DE ARCOS DE LAS SALINAS

Se vende en Sarrión en la Tienda Nueva de Gregorio López, a 12 reales quintal de Teruel.

En el acreditado establecimiento de Francisca la Cañanacha calle Nueva núm. 7, se han recibido tripas americanas de la mejor clase que se conoce a 2 ptas. madeja y precios para matacerdos.

ACADEMIA DE REPASO

DE ASIGNATURAS DE 2.ª ENSEÑANZA
a cargo de

DON FEDERICO ANDRÉS

Profesor auxiliar del Instituto de esta capital
Calle de los Amantes, 9.

PESCADERÍA MODERNA.

Calles del Tremedal, núm. 9, y Valencia, 1.
En esta expendeduría se reciben diariamente pescados frescos, mariscos, escabeches y toda clase de los propios de la estación.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

TENEDURIA POR PARTIDA DOBLE.

Se enseña teórico-práctica en un breve plazo y módicos honorarios mensuales. Se abren contabilidades en casas de comercio a precios convencionales.
Santa Cristina, 19, 3.º

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparacion facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente le leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Para pedidos, dirigirse a la señora viuda de Rafael Ramón, de Jerez de la frontera, único agente en toda España.

CAZADORES.

Se envían gratis los catálogos de armas, efectos de caza, esgrima, pólvoras y cartuchos.

MANUEL PARDO

11, Espoz y Mña 11.—Madrid.

VENTA POR MAYOR Y MENOR.